

本期“新农村 新视界”系列专题报道带您走进荣成市宁津街道办事处

聚焦朝阳之地 打造全新宁津

□专刊记者 侯真珍
□通讯员 柳舒航

荣成宁津位于胶东半岛最东端的荣成市东南,北、东、南三面环海,海岸线长达110余华里,陆域面积68平方公里。境内辖45个行政村,5个社区居委会,1个城镇居委会,共2.25万人口。

近年来,在新农村建设工作中,宁津街道按照“抓点连线带面成片”的工作思路,合理布局,坚持保护海草房文化遗产,聘请专业人士对新农村建设工程进行细致入微的科学规划,力争做到高标准、上档次、出精品,使各村的新农村建设得以有的放矢地快速推进。经过几年的艰苦努力,全街道目前已有20个村完成了新农村建设工作,2013年新确定的4个新农村建设村正在建设当中。

东墩村:奏响美丽乡村新乐章

走进宁津街道东墩村,一幅幅宛如画卷的场景让人目不暇接,特别是文体广场上的文化长廊和别具一格的水上公园,久久吸引着我们的目光,我们不禁被村民们所蕴含的想象力和创造力所折服。

据村民刘华介绍:为了搞好村里的综合环境整治,村“两委”的成员们可没少费心受累。正式开始前,村里就多次组织党员、群众外出参观学习,多次召开村民代表会议,制定了三年发展规划。在整治的过程中,支部书记刘书联几乎每天都靠在施工一线,有时还亲自上阵操作机器,清理草堆。在修建村里的文体休闲园的时候,几经规划和修改,在大家的共同努力下,一个占地9000平方米的新型综合文

体娱乐广场终于落成。

为了充分利用村内的空闲地,村“两委”根据村内的实际情况作出了发展经济苗木的产业规划,首期引进了6万多棵苗木,苗木成林后,既能用于观赏,美化村内环境,又能增加集体经济收入。

全村的努力付出没有白费,在刚刚过去的2012年,东墩村被评为威海市农村环境综合整治先进村,村党支部书记刘书联也被评为威海市先进个人。聊起刚刚过去的新农村建设的情况,刘书联表示:成绩是过去的,近期我们准备利用多种形式,妥善解决村里大龄青年的楼房问题。

东墩村的村民们仿佛听到,一曲和谐美丽乡村的新乐章即将奏响……

马栏村:集体富裕之路越走越宽广

马栏村,一个宁静的海边小村,这里有着十里长滩,海蓝蓝、沙灿灿,这里不光风景美,而且是远近闻名的“富裕村”。

在马栏村村委会办公室,我们见到了村党支部书记尹强,据他介绍:自上个世纪80年代实行农村经济体制改革以来,马栏村就坚持走发展集体经济的道路,经过几十年的发展,村集体产业不断壮大,村集体收入不断增加。目前村里的海带养殖场面积达四、五百亩,每年收入能达到70万元,村里的牡蛎养殖场面积也在三、四百亩左右,另外还有200亩的海参池子,再加上滩涂租赁的收入,每年集体收入至少也在百万元以上。这些集体财富不仅提高了百姓的生活水平,还改善了村内的硬件设施,比如在去年的农村综合环境整治工作中投入的资金都

是来源于强大的集体经济。

对此村民尹诗发深有体会,他对记者说:“我们村的集体产业搞得这么好,我们每一位村民都是见证者。街灯亮了,点亮了民心;道路通了,拉通了感情。过年过节都有福利发放,连闭路费都是村里承担。村里的新农村建设也被威海、荣成市政府评为先进单位,这样的生活很舒服。”朴实的话语,真挚的感情,表达出的是马栏村村民们的心声。

农村集体经济发展建设是一条光明的大道,带给广大农民的益处数不胜数。在这条道路的摸索前行中,每个村都有自己的发展特色,相信马栏村的百姓们在集体富裕的道路上一定会越走越宽广,越走越平坦,为发展集体产业经济、提升民生幸福指数做出积极的贡献。

东楮岛村:从历史文化名村到现代海洋牧场

东楮岛位于宁津街道办事处最东端,是一个三面环海的小渔村。凭借着村内极具特色、保存完整的海草民居建筑,该村先后被列入中国历史文化名村、中国传统村落目录。

在居委办公室,居委主任王本胜向我们介绍了关于村内海草房的情况:东楮岛村现存有海草房144户,650间,多数有百年以上历史,最早的距今有300多年历史。这些海草房成排联片,是体现胶东海滨民居特色、保存完整的海草房村落,也是国内难得的生态民居活标本。为了较好地保持村落建筑的“原汁原味”,东楮岛村严格执行国家关于中国历史文化名村保护的有关规定,在最大限度保持海草房原貌的前提下,对海草房采取“修旧如旧”的修缮措施,将东楮岛村建设成了国内首屈一指的原生态渔村。

祖先给东楮岛的百姓留下了宝

贵的历史财富,今天的东楮岛人不满足于此,他们已经迈开了向海洋科技索取更多资源和财富的步伐。

据东楮岛社区党支部书记王军威介绍:为了促进可持续发展,东楮岛成功争取两大科研站所入驻。一是中国科学院海洋研究所设立的“楮岛海洋综合科学观测研究站”,二是中国水产科学院黄海研究所设立的“楮岛生态养殖研发基地”。同时,东楮岛还承接了省海洋厅投资2300多万元的海洋牧场项目,着力建设万亩海珍品增殖区,建立生物多样性保护与生物资源可持续开发模式,实现经济与生态效益同步提升。

采访结束时,漫步楮岛海边,我们能够感受到浩瀚无垠的大海蕴藏的取之不尽用之不竭的财富。回首看,一个小小的传统渔村,正日益焕发出崭新的生机。



所前王家村:茶香四溢乐农家

初春的天气乍暖还寒,记者一行前往宁津街道所前王家村的北和春茶叶专业合作社进行采访。该合作社自成立以来,先后吸引5个村208户农民参与种植良种茶园,种植面积达1100亩。

“再过些天,到了四月下旬就可以采摘春茶了。”北和春茶叶专业合作社经理王晓恩指着山坡上成排连片的茶树大棚向我们介绍。

2007年,所前王家村新任党支部书记宁大永经过四处考察,结合区域坡地多、雾期长、适合茶叶生长的特点,决定上马茶叶种植产业。最初在村里推广种植茶叶时,很多村民不大认同,觉得还是种地比

较稳成。宁大永挨家挨户做工作,首先发展村里的20多名党员成为了第一批茶农。2009年5月份,所前王家村128户村民以土地入股的形式,正式注册成立“北和春茶叶专业合作社”,由集体统一经营和管理,走上了农业产业化经营的道路。

为了实现由农民到茶农的转变,解决好茶叶种植的技术难题,村里聘请了农业专家担任技术顾问,对茶叶从种植、采摘、加工到销售进行全程指导。合作社还多方筹措资金建设了占地15亩、建筑面积5000平方米的标准无公害茶叶加工厂,注册了“北和春”茶叶商标,通过了茶叶生产的

QS认证。

2011年5月,第一锅北和春茶正式炒制成功,汲取了自然精华的北和春茶色泽翠绿,叶质柔软,滋味鲜活,香气宜人,品尝着自己土地上长出的茶叶,村里的百姓们感觉分外甘甜。

村里经济获得了空前的发展,但在宁大永的发展蓝图中,村里还将有更多更新的产业规划,目前村里正在建设一处以茶文化为主题,集休闲娱乐、茶园观光、茶文化体验、农家餐饮等于一体的农家乐景点,预计2013年可建成运营,相信所前王家村今后的发展,将会带给人们更多的惊喜和期待。

构后杨家:追逐梦想和希望的庄户人

一个仅有74户的小山村,集体经济从无到有,村内环境从脏乱差到绿美净亮,村民们从过去的人心不稳到和谐相处,如果不是亲眼所见,外人很难相信这一切变化就发生在两年之间。

2010年9月,年富力强的杨秉杰当选构后杨家村村委会主任,村党支部书记。上任伊始,杨秉杰就把解决村民的燃眉之急当做首要任务。构后杨家村过去由于村内环境较差,垃圾遍地,一下雨就污水倒灌,污染了村里的唯一一口吃水井。杨秉杰筹资20多万元,重新选址,打出了一口大口井,并投资10多万元,新上了净化水设备,村民们终于喝

上了甘甜纯净的饮用水。

村内环境整治需要钱、发展集体产业经济需要钱,但村集体一穷二白。几年时间,杨秉杰跑遍了威海、荣成,从自己的社会关系及帮扶单位处跑来了帮扶资金。构后杨家村不大,但环境整治的标准却不低,不仅硬化了村路,修建起了社区文化中心,新上了健身器材设施,还修整了村前河道,建起了绿化苗圃,累计投入达260多万元。

村容村貌整洁了,杨秉杰等村委成员开始为村集体经济的发展奔忙起来,经过认真考察和论证,村里新上了占地10亩的苗圃,栽种龙

柏、槐树等经济苗木,预计形成效益后每年可为村里带来20多万元收入。今年,村里又新上了占地50多亩的波尔山羊养殖基地,为了经营好这个养殖基地,杨秉杰查阅了无数资料,跑遍了有关部门,把能争取到的优惠全部争取到手,基地还没投产,销路已经找好了。村民杨秉富讲到,“这是一帮干实事的人啊,村里就需要这样的领头人。”

如今的构后杨家村,村集体经济还比较薄弱,但是在有梦想者的心中,要实现这些梦想并非遥不可及,因为他们深信,成功的希望就在他们脚下的每一步之中。

于家村:小渔村的华丽变身

2003年以前,于家村原本是一个普通的不能再普通的小村庄,几幢海草房,几条坑坑洼洼的土路,由于没有什么集体收入,村民也谈不上什么福利待遇,很多村民搬离了这个世代居住的小渔村外出谋生。

2004年1月,在外工作多年的于天信回到于家村就任村党支部书记、村委会主任。当时他面临的状况是一个仅有70多户村民、外欠40多万元外债的烂摊子,亲戚朋友们都劝他,不愁吃不愁穿,干嘛要去找麻烦。但于天信却下定决心,一定要改变村里的落后面貌。

上任伊始,于天信就着手解决村里的环境问题,以前从不求人他亲自带领村两委成员到处筹措资金,外出“化缘”,

硬化了村路,并在村南河上建起了一座水泥桥。整个环境整治过程中,村委成员事事都冲在第一线,不但改变了村民们对村两委成员的看法,更密切了干部和群众的关系。几年下来,村里用于环境整治的投入达到200多万元,如今的于家村,早已经变成了绿美净亮的文明社区。

于家村有一片100多亩的海洋养殖场,多年来一直以较低的价格外包给个人租用,租金收缴也不及时。于天信凭着多年的经验,看好了海上养殖的前景,他多次与承包人员进行谈判,成功收回了海域的经营权,立刻上马了海带养殖项目。到了放海带苗的季节,村两委成员和养殖场的工人披星戴

月,并肩劳作:收获的季节,大家天天都泡在养殖场。一年下来,村两委成员都累瘦了一圈,但海带养殖项目也为村集体带来了30多万元的收入,看着大家共同的努力终于变成了集体的财富,村民们都打心里倍感骄傲。

据悉,为了更好地扩大养殖效益,养殖场又新上了栉孔扇贝等品种,预计村集体年收入能达到40多万元,除了正常的福利待遇外,村民们的农保、新农合、老年人补助、住房保险、电视收视费等都由集体负担。看到家乡日新月异的变化,一些原本在外工作的于家村人纷纷搬回了村里,原本仅有70多户的村子现在已增加到103户。